

# NOVA DOBA

Študijska knjižnica

Ljubljana

dolž. iztis

Stane letno 48 Din, mesečno 4 Din, za inozemstvo letno 120 Din.  
— Oglasi za *nm* višine stolpca 40 p. Reklame med tekstom, osmrtnice in zahvale 50 p. Posamezna številka stane 50 p.

Izhaja  
vsak torek, četrtek in soboto.

Uredništvo Strossmayerjeva ul. št. 1, I. nadst. Telefon št. 53.  
Upravništvo Strossmayerjeva ul. št. 1 pritličje. Telefon št. 65.  
Račun kr. poštnega čekovnega urada št. 10.066.

## Radičev memorandum — atentat na državo.

Radič in njegova nečedna družba v Hrvatskem bloku so torej izvršili svoj herostratski čin in poslali v Genovo od 63 njihovih poslancev podpisano spomenico, katere vsebina je kratko sledeča:

**Jugoslavije ne priznamo. hočemo nevtralnno hrvatsko republiko. rešite nas srbskih tiranov!**

Sodba naše poštene javnosti o tem dokumentu naše sramote je sklenjena. Zato ne mislimo izgubljati besed in tudi ne ponavljati, kar je povdarilo te dni vse naše demokratsko in tudi družo pošteno časopisje. Hočemo pa kratko ponoviti izjavo nestranskega hrvatskega lista „Pokret“ v Zagrebu, ki pravi: »Stojimo pred sramotnim činom veleizdaje. Pozivati tuje sile, da se mešajo v naše notranje razmere, iznositi naše politične zadeve pred tuj, evropski forum, to je blazen, zločinski čin napram narodu, ki je pod najbolj krvavimi pozori izbojeval svobodo in ujedinjenje.

Zato treba ta najnovejši atentat na ustavo, na državo in na jugoslovenski narod resno promatrati in končno udariti po prstih kliko političnih spekulativ - veleizdajnikov. Beograd je bil dozdaj zelo čuden v celi akciji proti hujšakcem. Iz zagonetnih razlogov je dozdaj stalno zabranjal obračunavanje s takimi elementi. S tem je silno škodoval hrvatskemu kmetu, ki je pričel verovati, da se njegovih demagogov nekdo boji. Posledice tega popuščanja bo občutil na svojih ledjih nepoučeni in poštteni narod, dočim gospoda v najkritičnejšem trenutku potegnejo rep in izginejo z arene.

Pijunek, ki je z memorandum vržen na ponos in jugoslov. zavest hrvatskega plemena, treba izbrisati z veliko in odločno gesto. **Zapreti treba vse, ki so podpisali veleizdajski akt, da bi se naj tujci vmešavali v naše razmere kot sodniki.** Ogromna večina jugoslov. naroda je pripravljena zastaviti glavo za očuvanje jedne nedeljive države in pregaziti one, ki se hočejo z njo brezsravno igrati. Hrvatski kmet in delavec bota prva srečna, ko se rešita pokore, ki že tri leta zbija politično - obrtne poskuse na njunih vratovih in ki se na sramoto naše generacije imenuje »hrvatski blok«.

EMILÉ ZOLA:

## Za eno uro ljubezni.

(Dalej.)

Vzdignila se je kakor oledenela. Glasno je govorila sredi tihote.

»Mrtev je, sedaj je mrtev!«

V trenutku jo je čustvo realnosti napopnilo z nepopisno žalostjo. Brezdvomno ga je hotela usmrtiti samo v eni sekundi. Nespametna je bila ta misel v jez. Vsakokrat, kadar se ljudje bore, hočejo ubijati; vendar ne marajo ubijati, ker mrtvi ljudje povzročujejo sitnosti. Ne, ne, ona ni bila kriva, ona ni hotela tega incidenta. Pomislite, v njeni sobi!

Nadaljevala je glasno s pretrganimi besedami:

»Dobro! vse je končano... Mrtev je, saj ne bode sam.«

Mrtzi otrpnjenosti prvega trenutka je sledila mrzlica, ki je prihajala iz droba v grlo, kakor val plamena. Na noben način si ni mogla raztolmačiti, kako izgleda Colombel, bosonog, golorok, z luknjo v sencu. Bila je zgubljena.

## Za napredek našega obrtništva.

(Iz govora ministra n. r. dr. V. Kukovca na obrtniškem shodu v Mariboru dne 6. februarja).

Ves čas, kar sem deloval kot minister trgovine in imel opraviti s pripravljanjem pogodb z drugimi državami, sem slišal od Nemcev, Francozov, Italijanov in Čehov, pa tudi od naših domačih trgovcev, kako je treba postopati, da nam tujci lahko svoje izdelke prodajo, a naš svet da jih kupi. Redkokdaj sem pa doživel, da bi vladalo v našem političnem svetu navdušenje za prodajo izdelkov naše jugoslovenske obrti v domovini sami, tem manj še celo v tujini. In v tem tiči

**vsa mizerija naše gospodarske politike.**

Bile so pač borbe za pospeševanje prodaje naših surovih pridelkov, žita in živine v tuje kraje; za izvoz izdelkov naše domače obrti in industrije pa ni bilo borbe ne v vladi in ne v narodni skupščini.

Uvidevši za našo industrijo in obrt neugodni položaj, sem klical na pomoč našo javnost in sklical gospodarski svet v Beogradu, katerega glavna naloga je bila, izdelati predlog o izpremembi carinskega zakona, da bi se s primernim zvišanjem in znižavanjem carin sčutila domača produkcija. Toda ta obramba domače produkcije ni našla mnogo razumevanja. Edini prepričani sobojevnik za domačo obrt je bil poslan, dr. Žerjav. Velika večina je v svojem enostranskem zastopanju interesov konzumenta žrtvovala potrebo, da se zaščiti domača produkcija.

**Socijalna demokracija in obrt.**

Tako kot pri agrarnih strankah, ni našla naša domača obrt uvidevnosti in razumevanja pri socijalno - demokratični stranki. Socijalni demokrati in krščanski socijalisti so si podredili bolniške blagajne. Ko sem prevzel ministristvo socijalne politike, sem našel tudi tam neprijetno dedščino za naše obrtnike:

**splošni osemurni delavnik,**

ki ni poznal izjeme za potrebe male obrti. Po dolgem boju je prodlr v zakonodajnem odboru narodne skupščine predlog, naj se mala obrt izvzame od splošnega osemurnega delavnika. Značilno je, da je proti temu nastopila velika večina slovenskih poslancev: kterikalna stran-

Terezija se je sklonila in pogledala rano. Strah pred mrličem jo je vznemirjal. Slišala je Frančo, ki je šla po hodniku. Nastal je ropot, slišala je korake, glasove; to so bile priprave za zabavni večer, ki bi se imel vršiti ta dan.

Mogel bi jo poklicati, vsako minuto jo priti iskat. Ta nesrečni mrtvec je bil pa tukaj, ta ljubimec, ki ga je ubila, ki je padel na tla z vso težo.

Vsa trda in zmedena od vpitja, ki se je še večal v njeni glavi, se je vzdignila in se začela vrteti po sobi. Iskala je prostora, kjer bi skrila to truplo, ki ji je zapiralo prihodnost. Pogledala je pod razno sobno opravo, v vse kote. Tresla se je po vsem životu, pobesnela vsled svoje onemoglosti. Nikjer ni mogla najti pripravnega prostora, alkova je bila pre-malo globoka, omare so bile preozke, cela soba ji je odpovedala pomoč. Bil je tu v napatje, ki so ga drugače skrivali njeni poljubi. Prišel je tiho in pritajeno, kakor mačka in tako tudi odšel. Nikdar ni mislila, da ji bo v tako nadlego.

Terezija je tolkla z nogami ob tla; kakor pobesnela žival je skakala po sobi vsakokrat, ko je mislila, da ji je prišla

## Ljudsko vseučilišče v Celju.

Danes v ponedeljek 13. febr. predava zdravnik g. dr. Rak „O bakterijah“.

ka, narodnosocijalna stranka skupno s socijalnimi demokrati. — Zakonito stanje je v tem oziru danes to, da se bo šele določilo z naredbo ministra socijalne politike in po zaslišanju prizadetih zbornic, v katerih panogah obrti bo veljal 10-urni 9-urni oziroma 8-urni delavnik. Značilno je, kako je vodja socijalnih demokratov Ertin Kristan utemeljeval, podprt od klerikalcev in narodnih socijalistov svoje stališče zoper olajšave obrtnikom za daljši delovni čas: češ, da obrt nima eksistenčnih pogojev in io

**treba pustiti propasti.**

Če hoče biti g. Kristan zastopnik naših malih razmer, ne more dokazovati, da za nas in danes velja ravno isto, če je morebiti drugod in v drugem času bilo kaj takega upravičeno trditi. Glavni vzrok za splošni 8-urnik, da bi se s tem še zmanjšala brezposelnost, danes pri nas ne velja, ker v mali obrti delavcev manjka, obrtnik ne zmaguje ustrezati naročilom. Zmaga zahteve obrtnikov po podaljšanju delavnika ni torej škodljiva našemu narodnemu gospodarstvu, da pride do veljave mesto tujega izdelka domača produkcija.

**Za našo obrt je važnega pomena delavsko zavarovanje**

in udeležba delodajalca v delavskih zavarovalnih blagajnah. Ko je v gospodarskih in socijalnih odredbah naše ustave bilo načelno sklenjeno, da se ima oblast brigati za zavarovanje delavstva, je bila na moj predlog sprejeta v zakonodajnem odboru organizacija tega zavarovanja, ki je pod nadzorstvom vlade, katere je pa v ostalem avtonomna in daje zlasti okrožnim zavarovalnim organizacijam skoro vso odločitev v roke. Smatram, da se je pri tem dosegel velik napredek za obrtnike, ker imajo pravico do polovice članov upravnega odbora, dočim so v Sloveniji dosedaj imeli dve tretjim delavci in seveda socijalni demokrati.

Toda reklo se mi bo, da moramo pristopiti tudi

**pozitivno k pospeševanju naše domače obrti**

in jaz se popolnoma strinjam s tem naziranjem. Zadnje dni sem na celi vrsti shodov povdarjal potrebo, da se naša gospodarska politika odvrne od izključnega povdarjanja kmečkega značaja in se izpopolni vse bolj s pozitivnim programom v smeri pospeševanja obrtne

rešilna misel. Če bi vrgla Colombela skozi okno? Toda našli bi ga in hitro nganili, odkod je padel. Vzdignila je zastor in pogledala na ulico, zagledala je mladega človeka nasproti, nerodneža, ki je igral na flavto, naslonjenega na okno z izrazom ponižnega psička. Spoznala je njegovo bledo obličje, neprenehoma obrnjeno k njej. Dasi jo je ta pogled utrudil, se je zbudila v njej lahka ljubeznivost. Pogled Juliena, tako ponižen in ljubezniv jo je osupnil. Smehljal je razjasnil blede obličje. Pozdrav je bil tu. Ta človek jo je ljubil kakor priklenjen pes, ki bi jo ubogal, tudi če bi moral storiti zločin. Toda ona bi ga poplačala z vsem svojim srcem in z vsem mesom. Ni ga ljubila, ker je bil premehak, vendar bi ga ljubila in bi ga poplačala z lepim darom svojega telesa, če bi šel za njo po kostanj v ogenj. Njene rudeče ustnice so rahlo trepetale ob čutu skrivne ljubezni, ki jo je neznanec vzbujal.

Hitro kakor zavoj perila, je vzdignila Colombelovo telo in ga nesla na posteljo, odprla je okno in poslala poljube Julienu. (Dalej prihodnjič.)

delavnosti. Mene so moji zborovalci na shodu v Središču in na Slatini naravnost pozvali, da skličem do velike noči v Maribor zaupnike vseh struj, ki so poleg pozitivnega narodnega in državnega programa pripravljene sprejeti tudi program pozitivnega vstvarjajočega gospodarskega dela. S tem utegne nastati v celi naši politiki za obrtništvo koristen preobrat.

Prvi pogoj za uspešen napredek obrtne produkcije je smotreno sodelovanje organiziranega obrtništva, ki mora celo akcijo organizirati in jo imeti stalno v rokah. Glavno je, da se v obrtnih krogih samih razbistrijo pojmi o tem, kakšno gospodarsko politiko naj obrtnik zasleduje.

Jaz ne morem razumeti, kako morejo v naših mestih obrtniki sodelovati v socijalistični politiki, namesto da se oprimejo meščanske pozitivne politike. Vsakdo mi bo priznal, da bo socijalni demokrat v občinskem zastopu zastopal predvsem politiko delojemalca in ne obrtnika — delodajalca. Mislim torej, da more biti le usodepolna zmeta, če obrtnik kot delodajalec sklepa politične zveze z delojemalcem, socijalistom ene ali druge vrste. V naših največjih industrijskih centrih, kakor je Maribor, mora dobiti večinsko odgovorno vlogo meščanstvo, četudi je dobrodošla opozicija delojemalcev, ki ne ovira dela, ampak uveljavlja tudi nasprotujoče razredne interese.

**Kakor je videti, dobi zdaj Maribor kot sedež velike županije**

tudi administrativno instanco za preko pol milijona prebivalcev in bode tu tudi sedež oblastne skupščine. Kako veljanske važnosti je baš za obrtnike bližina oblasti, kako koristno je, če obrtniki lahko volijo poslance v gospodarske skupščine, o tem v normalnih časih ni bilo nikakega dvoma. Zoper ustanovitve take oblasti v Mariboru so na delu razni vplivni činitelji. Moram reči, da se je čudim, kakšno ribjo kri imajo našo obrtniki, da odločneje ne branijo te pridobitve, katero smo mi prijatelji povzdige našega gospodarstva izvojevali temu okraju v ustavi in s predlogom o razdelitvi države. Opozarjam obrtnike na ta položaj, ker se zanašam, da bodo poleg kmetov baš obrtniki krepko sodelovali tudi v Mariboru na vsakem polju za gospodarski napredek mesta in celega širšega okraja. S tem bodo obrtniki dobili vpliv na javno življenje in postali ona moč, ki naj napravi iz Slovenije najnaprednejšo industrijsko pokrajino.

Vprašanje obrtniške politike ne more biti samo vprašanje Maribora ali Slovenije. Obrtnik mora obrtni pogled širrom cele naše države, pa tudi po širokem svetu. Mnogi kraji naše države niso primerni za utrjenje obrtne delavnosti, a so važni kot tržišče za izdelke domače produkcije. V sredini države, v Beogradu, imate malo obrtništva, naše narodnosti; tam so večidel tujci, ali pa sploh ni obrtništva, pa skrbje za vse izdelke trgovci, ki jih uvažajo iz inozemstva. To je stara udomačena navada. Ko smo pripravljali vpoklice zaradi dogotkov na Madžarskem, je bilo treba nabaviti obleko za vojaštvo. V ekonomskem ministrskem komiteju smo imeli borbo za to, se-li naj sprejme neka londonska ponudba za 200.000 oblek, ali naj se poveri izvršitev naročila domačim industrijalcem. Ob tej priliki sem videl vso neverjetno nenaklonjenost vojne intendature, računati z domačimi viri. »Saj domači obrtniki ne drže besede, saj niso



sposobni, se je izgovarjal intendant. Komaj sem dosegel, da se je odločitev odložila za drugi dan, da se izjavijo domače tvrdke. In prav jasnega obraza je drugi dan intendant trdil, da so podjetniki, kakor je naprej slutil, preobloženi z naročili in ne morejo sprejeti naročila, naj torej sprejmemo angleško ponudbo. Hudobneži bi mislili, da gre za korupcijo in dobiček, pa ni to, ampak konservativnost, komoditeta, nepoznavanje domače obrti, čestokrat mogoče res tudi nesolidnost domače obrti. Mnogo borbe bo treba, da se led prebije; preblij se pa bo, ako sodeluje naše obrtnišvo v gospodarski politiki in ne nganja pustnih šal s tem, da pristopa k raznim socijalističnim organizacijam in da je ravnodušno nasproti vsem razdiračem našega narodnega edinstva.

## Politične vesti.

**Debata o oblastvih in okr. samoupravah.** V seji 10. tm. pododbora za administrativno razdelitev države je referiral demokr. poslanec Krsta Timotijević o zakonskem načrtu o oblastnih in srezkih samoupravah ter priporočal sprejetje načrta. Razvila se je načelna razprava, tekoma katere je vprašal posl. Dulbič (kler.) za finančna sredstva oblasti in zahteval, naj se gotovi državni dohodki prepuste oblastem. V podrobni razpravi so bili sprejeti prvi trije člani z malimi izpremembami in z dodatkom, da spada v delokrog oblastne samouprave tudi podpiranje trgovine, industrije in združništva, kakor tudi pomorskega ribništva.

**Novi volilni zakon za narodno skupščino** je vlada v svoji seji 11. tm. odobrila in ga predložila narodni skupščini.

**V Bosni ne marajo Radičevcev.** — Predzadnje nedeljo sta hotela prirediti radičevska poslanca Babogredac in Kujevič velik shod v Brčkom v Bosni, da bi hujskala proti državi. Toda, ko je prebivalstvo zvedelo za prihod protidržavnih hujskačev, se je zbralo v velikih množicah pred kolodvorom, da jima prepreči izhod. Radičevca sta pobegnila na drugo stran. Ko sta pa pozneje le prišla pod okriljem orožniške patrulje v hotel, so prebivalci cel dan manifestirali po mestu za državno in narodno edinstvo.

**V Italiji ostane Bonomijsva vlada.** Ker se je tudi Orlandu in Giolittiju ponesrečila sestava nove vlade, je kralj pozval na dvor zopet Bonomija, katerega mu je izjavil, da ne more sprejeti demisijske njegovega kabineta in ga pozval, naj se ponovno predstavi v zbornici in zahteva novo glasovanje o zaupnici.

**Francija odklonila udeležbo na genovski konferenci.** Francoska vlada je poslala Angliji, Italiji, Japonski in Ameriki noto kot odgovor na vabilo k genovski konferenci. Nota izjavlja, da se Francija v načelu ne protivi nameravani svetovni obnovitveni konferenci, da pa smatra, da se v današnjih razmerah konference ne more udeležiti, ako ne dobí zadostnih garancij, da sklepi konference ne bodo dirali v življenske interese Francije. Francoska vlada je mnenja, da bi bil viden uspeh mogoč šele po vsestranskih in temeljitih predpripravah in naj bi se konferenca odgodila za tri mesece. Francoski liberalni listi menijo, da hoče Poincaré s tem, da zahteva odgoditev konference za 3 mesece, povzročiti, da bi do konference sploh ne prišlo.

**Konferenca v Genovi** bo brezdvomno za nekaj časa odgodena, ker je sedaj tudi Anglija pristala na kratko odgoditev za 1 ali 2 tedna.

## JDS.

**JAVNI SHOD DEMOKRATSKE STRANKE V SLOVENJGRADCU** se vrši v nedeljo 19. febr. ob 10. uri dop. v hotelu »Balkan«. Poroča g. minister n. r. dr. V. Kukovec.

**SHOD DEMOKRATSKE STRANKE V ŠOŠTANJU** se vrši v nedeljo 19. tm. ob 8. uri zvečer v Šoštanju. Govori minister n. r. g. dr. V. Kukovec.

## Celjske novice.

**KOMORNI VEČER KVARTETA »ZIKA«** ki se vrši 15. tm. ob 21. uri v mali dvorani hotela »Union« v Celju, vzbuja vseobče zanimanje in ni dvoma, da bo to najlepša umetniška prireditev te sezone. Prav pravi neki ljubljanski kritik o

tem kvartetu, da hodi pred njim dober glas, za njim pa se razširja slava. V naslednjem hočem podati le par stavkov iz poročil praških in dunajskih kritikov. Dr. Sourek piše v praškem »Venkovu«, da so ti štirje mladi umetniki uigrani, kot to zahteva igra komornega sloga. — Dr. Silhan imenuje nastop kvarteta v Pragi lep pojav, ki kaže, da stopa kvartet po oni poti, katero hodita Češki in Ševčikov kvartet. Imenuje jih popolne umetnike, vsakega na svojem instrumentu. — Dr. Hutter poroča v praški »Tribuni«: Mladi, še zelo mladi so sedli ti umetniki k pultom. Pustili so svoja mesta na konservatoriju, ker jih je gubala umetnost višje, in se oprijeli samo komornega sloga. Njih igra je res komorna, intimna. Četudi so štirje, imaš občutek, da je vendarle eden. Kar igrajo, je globoko občuteno do najmanjšega detajla. Oni so umetniki, ki zaslužijo vse pozornost. Oni so pravi tekmeči Češkega kvarteta, sicer velika in drzna misel, a opomniti moram, da leži akademičnemu hladu Češkega kvarteta nasproti njih mladostni žar, ki utegne biti najvarnejši tekmeč. — Dunajski kritik poroča, da je bilo že pri prvem stavku Beethovenovega kvarteta čutili kontakt med kvartetom in publiko, kar smatra za veliko priznanje, ker se razvajena dunajska publika ne zadovolji kar tako hitro. Krona celega večera je bil Smetanov kvartet »Iz mojega življenja«. Ob koncu večera jim je dunajska publika klicala »na svidenje!« — Velikanski uspehi kvarteta »Zika« so nam najboljši porok za umetniški užitek, ki se nam nudi v sredo zvečer. Pokažimo mladim umetnikom svoje simpatije s polno zasledeno dvorano! Kdor hoče uživati najplemenitejšo umetnost, ki sega tudi lajku globoko v dušo, naj ne zamudi tega večera! — Vstopnice so že v predprodaji v trafikah g. Kovačeve v Aleksandrovi ulici. Zunanje goste opozarjamo, da bo kavarna v hotelu »Evropa« odprta do nočnih vlakov.

**Demokratski družabni večer**, ki ga je priredila krajev. organizacija JDS za Celje in okolico v soboto 11. t. m. v zgornjih prostorih Narodnega doma v Celju, je bil zelo lep. G. vsučiliški profesor dr. Ilešič je v krasno zasnovanem govoru orisal Strossmayerjevo delovanje na kulturnem, političnem in cerkvenem polju. Vse njegovo delovanje je bilo posvečeno ujedinjenju Jugoslovancev. Navzoči so z vso pozornostjo sledili govoru in ob koncu z burnim aplavzom dali duška svoji zadovoljnosti. Hvala gre našim damam ki so s požrtvovalno potrežbo povečale prijetnost večera. Naše Celjsko godbeno društvo, ki je nastopilo prvič v takem številu (22 mož), je izvajalo vse točke precizno, odobravanje občinstva je bilo temu dokaz. Vinarska zadruga pa je poskrbela za izbornimi vini, katerih cena ni bila pretirana za prijeten večer. Zabava je potekla neprisiljeno. Vsa družba je bila velika demokratska družina, ki se je na tem večeru še bolj med seboj spoznala in prijetno razvedrila.

**Imenovanje.** Za upravitelja invalidskega doma v Celju je imenovan g. Ivo Metlika, rač. revident pri oddelku za socialno politiko v Ljubliani.

**Občni zbor Podružnice Jugoslov. Matice v Celju** je vsled zapreke preložen z dne 14. tm. na četrtek, 16. tm. Vršil se bo ob 8. uri zv. v mali dvorani Nar. doma. V prihodnji številki »Nove Dobe« ponovimo že objavljeni vspredd. Podr. Jugoslov. Matice v Celju.

**Celjsko pevsko društvo** naznanja vsem svojim cenj. pevkam in pevcem, da odpade vaja v sredo dne 15. tm. radi koncerta kvarteta »Zika«. Ob tej priliki priporoča svojim članom, da posetijo imenovani koncert, ki bo nudil prvovrstni umetniški užitek. **Prihodnja vaja** se vrši v petek dne 17. tm. ob 20. uri za mešani zbor; po isti se vrši vaja za moški zbor. Prosimo, da se vsi udeležijo te vaje kakor tudi prihodnjih polnoštevilno in točno, ker nas loči od koncerta le še čas dveh in pol tednov, nastop pa zahteva še veliko pripravljania!

**Društvo javnih nameščencev v Celju** se je že lansko leto konstituiralo za Celje in okolico, vendar se pa negreša veliko število aktivnih kakor tudi umirovljenih državnih uradnikov (tudi učiteljev), ki še niso prijavi pristopa k društvu. V lastnem interesu se vabijo toraj

vsi prizadeti, da pristopijo takoj k društvu in podajo dotično izjavo ustmeno ali pisмено pri društvenem blagajniku g. Josipu Ferk-u, okrajnem tajniku v Celju.

**Celjski brivci** sklicujejo sestanek samostojnih brivcev iz Celja in bližnje okolice za četrtek dne 16. febr. pop. ob 4. uri zaradi določitve enotnega cenika in delovnega časa ter enotne strokovnozadružne organizacije. Vabljena sta tudi načelnika ljubljanske in mariborske zadruge.

**Kolo jugoslovenskih sester v Celju** se najsrčneje zahvaljuje cenjenim gospodarjem Hotelske družbe, ki so ob priliki občnega zbora darovali za dečji dom 100 dinarjev. Dal Bog, da bi blagi dobrotniki našli mnogo, mnogo posnemalcev.

**Taksa za vozila.** Opozarjamo na razglas mestnega magistrata št. 445/22, nabit na obč. deski, glede prijave avtomobilov, fijakarskih vozov na vzmet, motornih ali navadnih bicikljev. Prijave je treba oddati najkasneje do 15. febr. tako pa je plačati najkasneje do 28. febr.

**Dijaški kuhinji v Celju** je daroval gospod notar Fran Košenina v Gornjem gradu 300 kron in sicer: 100 K kot letni prispevek, znesek 200 K pa na meso venca na grob umrlega učitelja Ivana Jakše iz Vranskega.

**Dijaški kuhinji v Celju** je daroval g. I. Prekorsek 100 K, mesto venca na grob umrlemu prijatelju g. Jos. Kodre v Žalcu.

**Prijavni urad** tukašnjega policijskega oddelka išče Nikola Kladnika, ki je bil še 8. 1. t. l. v službi pri lesnem trgovcu Tempeju, in Terezio Delakorda, katera ima znanje v Gamlitzu (Avstrija). Zglasita naj se v tem uradu.

**Aretiran** je bil 10. tm. Aloiz Vračko, elektrovajenec iz Celja, ker je ukradel nekaj platna in žarnico.

**Nezгода.** Antonija Rupnik je pri hoji na glavnem trgu tako spodknila, da si je pri padcu poškodovala levo roko. Prepeljali so jo v javno bolnico.

## Mestno gledališče v Celju.

**Mestno gledališče v Celju.** V nedeljo se je v Mestnem gledališču ponavljala veseloigra »Kozarec vode«. Gledališče je bilo tudi tokrat razprodano, igralo se je jednako dobro.

## Prosveta.

**Komorni kvartet »Zika«** je postavil na spored svojega komornega večera, ki se vrši v sredo 15. tm., kot prvo točko Beethovenov kvartet v g-duru. Kvartet je delo iz prve skladateljske epohe velikega skladatelja, pri katerem je še spoznati vpliv Haydna in Mozarta. Stopnjevanje vijoline v prvem taktu, v gracioznih ritmič držano padajoče unisono nadaljevanje teme in prikupljiv zaključek so pridobili temu delu naziv »Komplimentier - Quartett«, kar dobro označuje značaj glavne teme in razpoloženje celega stavka. Tudi druga tema, ki se giblje v preišljenih staccato zvokih, se prav prilaga štimaciji prve teme. Tako se razvije ves stavek iz zabavnega razvijanja par misli, katerih spretno variirano ponavljanje nam poda dražestno in živo konverzacijsko sliko. Ob koncu slišimo zopet začetno misel in stavek izzveni s fino humoristično sklepno frazo vijole. Ves prvi odstavek Adaggio cantabile izpolnjuje široko razmahnjena pevajoča tema. Tej sledi z nenadno izpremembo takta 2/4 Allegro, ki razvije šaljivo nežni zaključek Adaggia. Kot vprašanje konča kapriciozni intermezzo. Nato se zopet oglasi resni začetni spev, ki ga prične čelo, ter nato prevzame I. vijolina in ki ozalisan z bogatimi okraski po himničnem stopnjevanju tilho izzveni. Scherzo in finale nadaljnjeta v prvem stavku započeto linijo. Duhovito se družita tu šala in veselo razpoloženje. Posebno finale pokazuje celo množico fino občutenih podrobnosti. Tudi Coda je bogata na humorističnih potezah, ki se polagoma stopnjujejo do razkošnosti ter zaključujejo prikupni stavek v brezskrbnem veselju.

**»Prerod«.** Glasilo za нравno povzdigo naroda. Izhaja mesečno v Ljubliani. Uredništvo in upravnništvo je na Poljanskem nasipu 10 v Ljubliani. Cena letno 10 Din, posamezna šte. 2 Din. Izšla je 1. šte. s sledečo vsebino: Da bomo narod poštenjakovi! — Dr. K. Ozvald: Staršem! — Silvij Sardenko:

Vstani, moj rod! — Fr. Jeran: Mladini. — F. S. Finžgar: Ali hlapci — ali svobodni? — Dr. M. Dolenc: Alkohol in kriminaliteta. — Al. Kržišnik: Kvišku sreča! — Drobiž.

## Sokolstvo.

**Čiščenje v Sokolstvu na Hrvaškem.** Kot posledica vladajočih političnih razmer na Hrvaškem se je zanesla politika tudi v nekatera sokolska društva na Hrvaškem, vsled česar je prišlo v nekaterih društvih do spora. Iz Saveza je sedaj izstopilo Sokolsko društvo Zagreb — Wilsonov trg, ter skuša zanesti ta spor tudi med druga društva. Ta spor na Hrvaškem ni Sokolstvu prav nič v škodo, ker se s tem le čistijo naše vrste in se izloči enkrat za vselej politika iz naših društev. Tozadevna poročila nekaterih listov so pretirana — in tendenciozna.

## Dnevna kronika.

**Dvorno žalovanje za kraljem Petrom Osvoboditeljem** konča 16. t. m.

**»Gozdarski oddelek deželne vlade v Ljubliani«** se imenuje odslej »Direkcija šum kraljevine SHS v Ljubliani«, podrejena »gozdna oskrbništvu« in »gozdna nadzorništva« pa »šumske uprave kraljevine SHS«.

**Za nekaj pa je Jugoslavija celo Radiču dobra!** Za to namreč, da dela z njo »kšefte«. Sedaj je, kakor poročajo iz Zagreba, po nekem slamatnem možu izlicital glavno tobačno zalogo za Hrvatsko. Seveda bo vlekli iz nje velike dobičke. Ej, ej, glejte republikanca!

**Naša vlada in apanaža za ekscesarja Karla.** Naš poslanik v Londonu je »zročil angleški vladi noto o stališču naše države glede apanaže za Karla Habsburga. Glede tega je naša vlada pripravljena za pogajanja, nikdar pa ne bo privolila v prispevanje za Karlovo civilno listo. Glede prispevka za vzdrževanje in straženje pa stavi še sledeče pogoje: Prispevek naše države se sme določiti samo kot prispevek neodvisne države, ki je interesirana na internaciji Karla in na miru v Srednji Evropi. Svota, določena na neki seji vrhovnega sveta v Parizu, se mora znižati. Karl in Zita ne smeta brez dovoljenja naše in drugih zainteresiranih vlad zapustiti Madeire. Uvede se naj stroga kontrola nad privatnim premoženjem Karla, ki mu ga je zapustil pokojni cesar Franc Jožef.

**Iz diplomatske službe.** Za sekretarja III. razr. v našem poslaništvu v Budimpešti je imenovan dr. Ljud. Koser, dozdaj tajnik pri poslaništvu v Bukarešti; za sekretarja III. razr. pri poslaništvu v Berlinu pa dr. Vladimir Rybač.

**Plačevanje takse za švicarski vizum.** Švicarski konzulat v Zagrebu opozarja vse interese, da se od sedaj naprej računajo takse za vizum za potovanje v Švico ali preko Švice po dnovnem kurzu švicarskega franka in ne več po uradnem kurzu, ki je bil do sedaj v veljavi.

**Umrl** je v nedeljo 12. t. m. v Novicerkvi pri Celju g. Karl Goričan, vinarski nadzornik pri okr. glavarstvu v Martoboru, po dolgi težki bolezni, star 40 let. Bolezen si je nakopal v vojni v Karkatih. Zapustil je ženo in 2 otročka. Pogreb je danes v torek 14. t. m. ob 4. uri pop. v Novicerkvi. Blag mu spomin!

**Služba podkovskega mojstra na državni žrečarni Selo** pri Ljubliani je razpisana v Urad. listu šte. 13.

**Gradba ljubljanskega železniškega inspektorata.** Minister dr. Žerjav je dobil 10. t. m. brzojavno obvestilo ministra saobračaja, da je ministrski svet odobril oddajo gradbenih del za poslovanje ljubljanskega železniškega inspektorata Slovenski gradbeni družbi v Ljubliani. Z zgradbo novega inspektorata postane naš odlični ljubljanski internat Mladika zopet sloboden.

**Prekmurska železnica v finančnem odboru.** V plenarni seji finančnega odbora 10. tm. se je razvila daljša razprava glede prekmurske železnice, v katero so posegli posl. Segovič, Lazič in Kleki. Slednji je vprašal, kaj je s progo Murska Sobota — Dolnja Lendava, narkar je minister Stanič odgovoril, da je v zakonu o investicijskem posojilu določenih za progo Ljutomer. — Ormož in Murska Sobota — Dolnja Lendava po 10 milijonov Din.



**Sporazum v češki rudarski krizi.**  
Ker se je med lastniki rudnikov in zastopniki rudarjev dosegel načelen sporazum, je upanje, da se je delo že vpostavlilo. 10. t. m. ob 23. uri je bila podpisana v ministrstvu javnih del pogodba o sporazumu, s čemer se more smatrati stavko rudarjev za končano.

**Velika tramvajaska nesreča v Dubrovniku.** Tramvaj, ki vozi iz Gruža v Dubrovnik, je vsled zledenih tal skočil na strmotni klancu s tira in zdrčal navzdol. Tramvaj je bil nabito poln. Trije dijakci in sprevoznik so obležali na mestu mrtvi, 16 oseb pa je bilo več ali manj težko ranjenih. En dijak je izgubil vsled nesreče govor.

**Eno najlepših vinogradskih posestev v mariborski okolici** je na prodaj. Ustrezne informacije se dajejo za obe stranki brezplačno le resnim reflektantom brez posredovalcev iz zgoledi strokovnega interesa na vinarški in sadiarski šoli v Mariboru do 25. tm. vsak dan med 12. in 13. uro.

## Dopisi.

**Zalec.** Ob veličastni udeležbi vseh slojev naroda iz cele Savinjske doline, se je vršil v nedeljo pogreb nenadno umrlega živinozdravnika g. Jos. Kodreta. Med oficijelnimi zastopniki omenjamo predstojnika veterinarskega oddelka vladnega svetnika Pavlina iz Ljubljane, ki je zastopal oddelek pokr. vlade za kmetijstvo mesto zadržanega g. Sancina, vladnega svetnika Korošca iz Maribora in predsednika sekcije Šinka iz Ljubljane, vladnega svetnika dr. Žužeka in okr. glavarja Pinkava, predsednika okrožne organizacije JDS dr. Kalana, okr. šol. nadzornika Černeja. Stanovski tovariši pokojnikovi so prihiteli iz vseh krajev Slovenije. Žalski Sokol se je udeležil pogreba korporativno v kroju, jednako Lovski klub v Zalcu in obč. odbor z g. županom Vabičem. Pred hišo in na pokopališču je pelo Žalsko pevsko društvo pod vodstvom g. učitelja Vrečerja umrlemu prijatelju žalostinke. Zalec že dolgo ni imel takega pogreba. Deset let je živel in delal naš Jože Kodre med nami v Zalcu, v težkih in lepih časih, bil je mož značaja, bil je prijatelj, ne v besedah in v obliki, pač pa po duši in srcu. Naj počiva in uživa pokoj v domači zemlji, v težkih dneh je neomažno veroval v njeno osvobodjenje, le malo let mu je bilo sojenih, da je živel v svobodni domovini. Vsi, ki smo ga poznali, smo ga ljubili in ohranimo mu lep in časten spomin.

**Iz Slovenjgradca.** Španska bolezen v zvezi s pljučnico je zahtevala tekem pretečenega tedna dve žrtvi. Dne 6. tm. je umrla soproga brivskega mojstra in klisnega posestnika ga. Julija Vyborny, mati 4 malih otrok; — 7. tm. pa je končal svoje vsled vedne boleznin in udarec usode tako težko življenje nadkomisar tin. kontrole v p. g. Marko Vrbancič, vzoren in zvest uradnik. Častno in mnogobrojno spremstvo na njuni zadnji poti je pričalo o priljubljenosti obeh rajnkih v Slovenjgradcu.

## Trgovski vestnik.

**POROČILO IN ZAPISNIK**  
**rednega letnega občnega zbora Gremija**  
**trgovcev Celje,**  
(Konec.)

S koncem poročila si dovolim apelirati na vse člane gremija, da se v bodoče glede prijav in odjav svojih nastavlencev kakor tudi glede vseh drugih dolžnosti napram gremiju držijo striktno gremijskih pravil in navodil načelstva; malemu številu tega članstva pa, kateri se svojih stanovskih dolžnosti glede plačil v gremijsko blagajno kljub zakonitim določbam dozdevno ne zavedajo, polagam na srce, da zahteva njih lastni interes, da se gremij okrepi ter da se načelstvu pri izterjevanju pravomočno sklenjenih datatev ni potreba posluževati eksekutivnih zakonito v to določenih sredstev.

Poročilo načelstva se je soglasno odobrilo.  
ad 4. Tajnik gremija prednaša bilanco za l. 1921. Ista izkazuje nad K 500.000.— celotnega denarnega prometa ter nad K 44.000.— nabrane rezerve. Po poročilu računskega pregledovalca g. V. Finžgerja se letni računi v celoti odobrilo in doda načelstvu absolutorij.

ad 5. V pokritje na 72.000 K preliminarnih letnih izdatkov pro 1922 in v svrhu, da se po možnosti gremij finančno okrepi, se določilo in sprejmejo soglasno na predlog g. Leskovšeka za leto 1922 sledeče doklade:

vsak član gremija plača za leto 1922 doklade . . . . . K 300.—  
nadalje za vsakega pomočnika (bodisi moška ali ženska moč) po . . . . . K 200.—  
ter za vsakega nadaljnjega v obratu zaposlenega nastavljenca katerekoli kategorije po . . . . . K 100.—

ad 6. Izkazala se je potreba, da se obstoječa Bolniška blagajna gremija trgovcev Celje združi z v Ljubljani obstoječim trgovskim bolniškim in podporinim društvom v enotno organizacijo. Načelnik Gremijske bolniške blagajne v Celju g. Alojz Drofienik poroča tozadevno, da se je na občnem zboru te bolniške blagajne dne 20. tm. principijsko sklenilo združiti obe gori navedeni bolniški blagajni v enotno organizacijo, ako je to po zakonitih določbah možno. Izvolil se je poseben odbor obstoječ iz gg. Plahuta, Drofienika, Misleja in Rozina, kateri ima nalogo, podvzeti v Ljubljani vse za fuzijo potrebne korake.

Občni zbor pritrdi soglasno temu sklepu s pridržkom, da ostane dosedanje premoženje Bolniške blagajne trgovskega gremija Celje last tega gremija, obrestji pa uživa od fuzije naprej Ljubljanska bolniška in podporna trgovska blagajna.

ad 7. Predlog Pomočniškega zbora pri Gremiju trgovcev Celje za sklep nove kolektivne pogodbe, ki je bila sklenjena dne 26. aprila 1920, s 100—150% poviškom plač, kakor so bile v le-tej pogodbi dogovorjene, se v principu soglasno odkloni.

Skleno se pa soglasno kot za vse člane gremija, ki zaposlujejo nastavljenca, obvezen sklep občnega zbora, ki se glasi:

Minimalna plača trgovskih pomočnikov do dovršenega 18. starostnega leta znaša mesečno K 1.600.—, do dovršenega 25. starostnega leta mesečno K 2.400.— in po dovršenem 25. starostnem letu mesečno K 3.200.— Oženjeni ozir. omoženi nastavljenca dobijo 20% več in ženski nastavljenca 20% manj od gori navedenih plač v pripadajoči starostni dobi.

ad 8. Na predlog g. Fran Leskovšeka se sprejme sledeča sprememba oz. dopolnilo § 14 gremijskih pravil:

»Vsak član, ki na novo pristopi h gremiju, mora plačati 500 Din sprejemnine (inkorporacijske pristojbine), ako je njegova firma protokolirana; člani, katerih tvrdka ni protokolirana, plačajo Din 250 sprejemnine, enako tudi za vsako v območju gremija otvoreno podružnico po Din 250. Za nestalna skladišča je plačati enako 250 Din sprejemnine. Člani, kateri ne posedujejo lokala (stojničarji, sejmarji in s prodajalnami v vezah) plačajo Din 125 sprejemnine. Za učence, ki so v uku pri članih tega gremija, se plača Din 25 vpisnine in Din 25 oprostnine.«

ad 9. Na predlog g. Drago Sireca se vršijo volitve z vzklikom in se izvoli na to soglasno za bodočo triletno poslovno dobo sledeče načelstvo:

Načelnik g. Rudolf Stermecki,  
I. načeln. namestnik: g. Iv. Ravnikar,  
II. načeln. namestnik: g. Fr. Leskovšek.

### Odborniki:

g. Fran Strupi,  
g. Fran Lukas,  
g. Filip Vrtovec,  
g. Karol Loibner,  
g. Alojz Drofienik,  
g. Jernej Plahuta.

### Namestniki:

g. Alojz Frece,  
g. Karol Pakj,  
g. Ludovik Petek.

Zastopnik v kuratoriju trgovske šole:

g. Rudolf Stermecki,  
Računska pregledovalca:  
g. Vekoslav Finžger,  
g. Zdravko Krajnc.

### Gremijsko razsodišče:

g. Peter Majdič,  
g. Robert Diehl,  
g. Janko Božič,  
g. Rafko Salmič,  
g. Alojz Drofienik,  
g. Fran Strupi.

### Namestniki:

g. Frece Alojz,  
g. Kramar Franc.

g. Josip Jagodič.

Zastopstvo v Gremijsko boln. blagajno:

g. Karol Gorličar.

g. Ivan Zupančič.

g. Alojz Mastnak.

Namestnik:

g. Frece Alojz.

g. Janko Božič.

Nadzorstvo:

g. Franc Jug.

Namestnik:

g. Anton Močnik.

Vsi izvoljeni so izjavili, da sprejmejo izvolitev.

ad 10. Na predlog g. Fran Leskovšeka se sprejme sledeča resolucija:

Občni zbor gremija trgovcev Celje sklene soglasno, predlagati kompetentnim faktorjem, da se celjsko okrožje, obstoječe iz okrajnega glavarstva Celje, pripadajočih delov okrajnih glavarstev Slovenjgradec in Končice kot gospodarska enota pri predstojeci upravni razdelitvi naše države v oblasti ne deli, ampak v celoti priklupi mariborski oblasti. Celje, dne 22. januarja 1922.

Predsednik: Rud. Stermecki.

Zapisnikar: Drago Kralj.

## Narodno gospodarstvo.

V. V.:

### O BODOČNOSTI SLOVENSKEGA HMELJARSTVA.

Ko sem meseca grudna preteklega leta prvič po vojni potoval preko čeških hmeljišč, obšla me je neka težka skrb! Ta očiščena hmeljišča — nikjer v napravi pomanjkljiva, so mi na prvi pogled bila dokaz velike skrbnosti češkega hmeljarja, ki pridobiva zlahka pridelek iz zemlje, oslabiljene vsled stoletne kulture. In kakršno je njegovo delo, takšna je tudi njegova energija, da štiti obstoj te panoge. Združeni v češki in nemški sekciji so češkoslovaški hmeljarji podali ravno te dni krepak dokaz svojih moči, ko jim preti vsled naglega porasta češke krone težka izguba, nanovo so uvedli valorizacijo hmelja, zastavili mnogo milijonov, da preprečijo prevelike ponudbe na tržiščih po nizkih cenah.

Obšla me je skrb že takrat zato, ker v širokih vrstah naših hmeljarjev žal ne opažam onega zanimanja, koje zasluži naše slovensko hmeljarstvo ravno v sedanjih časih, ko je potreba postaviti ga iznova na trdno podlago, zasigurati mu novi procvit! Predpogoji so dani!

Že od leta 1919 opažam, da je naš hmelj — osobito priljubljeni »golding« — v obliki kobule, v množini in aromu lupulina, torej v kvaliteti lepo uapredoval, vsaj inozemski strokovnjaki priznavajo, da je bil n. pr. letos v barvi najlepši od vseh evropskih vrst. Če tudi bi se zgodilo, da bi v katerem bodočem let vremenске razmere onemogočile lep pridelek — vendar zato se renome našega blaga ne bo izgubljen!

Na enaki površini zemlje pridelujemo zdavno več kakor Čehi, kaj še le na rodovitni banaški zemlji! V vsekozi modernih in številnih sušilnicah naših hmeljarjev je investirano mnogo kapitala, ki bi ga pri današnjih razmerah posamezni hmeljar ne zmogel.

Toda eno je gotovo! Hmeljarstvo potrebuje dvojne pomoči, prvo od hmeljarjev samih, drugo od naše vlade!

Že 40 let deluje med vami, Savinjski »Hmeljarsko društvo«, ki si je steklo neprecenljivih zaslug za razvoj našega gospodarstva. Vaša naloga je, da mu s krepkimi sredstvi, predvsem pa s številnim pristopom in z vsem svojim zanimanjem omogočite nadaljni razvoj.

Kako drugače se naj hmeljarstvo zopet obnovi v naši dolini in n. pr. po celem njenem severnem pobočju (od St. Andraža do Galicije) do one meje v gospodarstvu posameznika, koje presojati vam pristojajo? Le ako povsem žilavneje ojačate to svojo lastno organizacijo. Vam bo ona v pomoč pri rešitvi nalog, ki danes vaše delo otežujejo.

Posledica lanske suše, kakor pomanjkanje krmil, silno stopnjujoča se draginja vseh potrebščin, so splošne, preskrba sadežev, preskrba hmelovk in za nje veljavni prevozniki tarifi, ogromno podražanje umetnih gnojil (domače tovarne so dvignile cene za fostate in dušičnata gnojila od novembra do danes nad 100%)! — pa še posebno težkoče hmeljarja, ki ogrožajo razvoj. O padcu valute ne bom razpravljaj — omenim le, da bi bila lanska prodaja hmelja gotovo prav ugodna, ako bi bila od takrat na-

prej valuta nekoliko stabilna, kajti s takratno njeno vrednostjo bi mogli danes nakupiti n. pr. 1 kg prvovrstnega češkega hmelja za 140 naših kron. (V Curihu je 8. 9. 1921 notirala naša krona 3,20, danes 1,65.)

Vsa navedena dejstva Vas silijo, da strnete svoje vrste in se postavite v bran še nadaljnim nevarnostim, ki vam že pretijo.

Po dosedanjih pogodbah z našo državo zahteva čl. republika čk. 700.— uvozne carine za 100 kg našega hmelja (torej po današnjem kurzu naših 42 K na 1 kg!), Nemčija pa Mk 2900.— na 100 kg (toraj naših K 46.— na 1 kg). — da celo Nem. Avstrija pobira 39.— svojih kron na 1 kg! Anglija dosedaj ne dopušča uvoza iz evropskega kontinenta.

Najvažnejši tržišči Norimberg in Zatec nam toraj zapirata vrata! Kako naj tekmujejo? Leta 1921, ko češka valuta ni tako porastla, je znašal uvoz Jugoslavije v Češko 7324 metrskih stotov — to številko pri stalni sedanji višini čl. krone za bodoče doseči je povsem izključeno — nasprotno — silni padec je neizogiben! Pri bodoči sanaciji nem. avstr. valute, do koje prei ali slej mora priti, nam bo ravnatko sedanja, sicer manj pomembna, toda visoka tarifa silno v kvar!

Nasprotno je Čehoslovaška v našo državo lahko uvozila leta 1921 celih 650 metrskih stotov (seveda po naši uvozni tarifi, ki znaša cele 4 dinarje na 100 kg). Povdarjam, da moramo izvoziti že sedaj nad 90% lastne produkcije, koja številka se lahko v bližnjih letih podvoji. In tu prihajam na drugo skov. hmeljarstvu neobhodno potrebno pomoč, na pomoč države.

Tako najvišja instanca ministrstvo poljoprivrede (kjer potrebuje hmeljarstvo svojega konzulenta), kakor prizadeti narodni predstavniki morajo posvečati hmeljarstvu stalno pažnjo. — V ospredje sili gospodarska politika!

Državna pomoč obstoja:

1. v stremljenju, da se potom spretno carinske politike olajša uvoz v tuje države;

2. v izdatni subvenciji vlade, s koje podpre delovanje Hmeljarskega društva za Slovenijo, da bo moglo z vso intenziteto zasledovati vse težnje!

Menim, da je iz molih izvajan jasno razvidno, da mora biti društvenemu odboru predvsem dodeljen tajnik oz. inštruktor s primernim honorarjem, ki se more delu posvetiti, da zasleduje razvoj v našem okolišu, je hmeljarstvo s strokovnjaškimi nasveti pri roki, izvršuje potrebne intervencije, vzdržuje stike s sorodnimi korporacijami v inozemstvu! Izdaja tržnih poročil iz inozemstva in hmeljarjem potrebnih publikacij bo vsled ogromnih poviškov poštnih tarif in vsega potrebnega postala sicer nemogoča! In kakor pomaga vlada drugim važnim kmetijskim panogam — tako naj tudi hmeljarstvu!

S to dvojno neobhodno potrebno pomočjo naj postane Hmeljarsko dr. za Slovenijo v Zalcu prva in odločilna korporacija naše države v tej stroki — potem smejo hmeljarji gojiti nade v bodočnost, ako se pa to ne zgodi — potem hmeljarji nikar ne upajte na blagostanje, ker ga ne bo! Potem usahne tudi državi oni vir dohodkov, iz kojega sedaj s toliko strogostjo črpa ogromne davke, velika davčna blagajna bo ostala prazna.

**Da se prošnje radi carine prostega uvoza blaga ne zadržujejo brezpotrebno,** razglašala ministrstvo za trgovino in industrijo, da morajo stranke svoje prošnje za carine prosti uvoz blaga pravilno kolkovati in jim priložiti bodisi v originalu ali prepisu račun — fakturo naročenega blaga, ter predpisano takso za uverjenje. Naj bi stranke vlagale predmetne prošnje, predno pride pošiljatev, oziroma še prej nego naročilo blago, kajti ministrstvo mora pred izdajo uverjenja iskati podatke, ako se dotično blago izdeluje v državi in ne sme rešiti prošnje, dokler ne dobi teh podatkov.

**Dobava materiala za izdelovanje kant za petrolej.** Uprava državnih monopolov v Beogradu razpisuje za dan 11. marca 1922 ob 11. uri dopoldne v pisarni upravnika državnih monopolov v Beogradu ofertalno licitacijo glede dobave pločevine, pocinjene žice, cina, svinca, salmijaka in solne kisline za delavnico za izdelovanje kant za petrolej.



# POSOJILNICA V CELJU

Ustanovljena  
leta 1880.

v lastni  
palači **NARODNI DOM**

Rezervni fond in vrednost  
lastnih hiš čez K 7,000.000.

Eden najstarejših slovenskih denarnih zavodov. **8888**

Sprejema hranilne vloge na vložne knjižice in tekoči račun ter jih obrestuje najugodnejše.

Daja posojila na menice, vknjižbe in v tekočem računu. **Otvorja** trgovske in obrtne kredite. **Financira** industrijska podjetja. **Obavlja** vse denarne transakcije, daje vsakovrstne informacije brezplačno.

Stanje hranilnih vlog čez K 45,000.000.

Registrov. kreditna in stavbena  
zadruga z om. zav.  
Prešernova ul. 15

v Celju

## "LASTNI DOM"

Račun čekovnega urada št. 10.318.

Sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po 4½% štiri in pol K od sto, proti odpovedi (5%) pet od sto.

Predmetni oglas je v pisarni trgovske in obrtniške zbornice v Ljubljani interesentom na vpogled.

Obvezni poluletni tečaj na državni podkovski šoli v Ljubljani se prične dne 1. aprila 1922. Za vstop v tečaj je vložiti pri vodstvu državne podkovske šole v Ljubljani do dne 10. marca 1922 prošnjo ter ji priložiti: 1. rojstni in krstni list, 2. domovinski list, 3. zadnje šolsko izpričevalo, 4. učno izpričevalo, 5. ubožni list, 6. npravstveno izpričevalo. Pouk v podkovski šoli je brezplačen. Učenci dobivajo redno državne podpore ter imajo prosto stanovanje v zavodu. Skrbeti pa morajo sami za hrano in potrebne učne knjige. Poleg podkovstva se poučuje o gledovanju klavne živine in mesa.

Meteorološka postaja na drž. vinarski in sadjarski šoli v Mariboru je bila doslej opremljena z navadnimi vremenski aparati (barometer, termometer, maksimum- in minimumtermometer, vlažni termometer, priprave za merjenje padavin in solnca); nedavno jo je drž. zavod za meteorologijo in geodinamiko v Ljubljani izpopolnil s prvovrstnimi registrirajočimi instrumenti (barograf, ter-

mograf in higrograf). Razun tega se je nabavil še termometer za določevanje mraza v naprej. Tako je postala ta vremenska postaja meteorološki observatorij višjega reda. Početkom tega stoletja je bilo na svetu okoli 30.000 vremenskih postaj, in sicer okroglo 400 postaj prvega, 3.000 drugega, 7.000 tretjega in 19.600 četrtega reda. Mariborska spada k prvi skupini, kar znači lep napredek za naše skromne prilike na tem zlasti tudi za naše kmetijstvo važnem polju.

Lastnica in izdajateljica:  
Zvezna tiskarna v Celju.

Odgovorni urednik: Vekoslav Spindler.  
Tiska: Zvezna tiskarna v Celju.

### Zamenja se stanovanje

obstoječe iz dveh majhnih sob in kuhinje, za dve večji ali tri manjše sobe in kuhinjo, Naslov v upravi Nove Dobe. 162 1

### Svarilo!

Dotična oseba, katera je dne 5. 2. tm. pri Vobner-ju na veselici vzela črno mrežo, se opozarja, da jo zopet tamkaj odda, ker je bila od več oseb opazovana in se bo proti njej sodnijsko postopalo. 1

### Potnike ali zastopnike

išče velike tovarna likera, ruma, konjaka in ostalih spirituoze. Ponudbe z obvestilom, v katerem kraju pozna reflektant največ mušterij, poslati na naslov: poštni predal 41, Zagreb, glavna pošta. 166 10-1

### Pisarniška moč

Gospodična, sposobna za samostojno književništvo in večja vseh pisarniških del ter strojepisja, se sprejme takoj ali z 1. marcem. Moč z prakso v lesni trgovini ima prednost. Plača po dogovoru. Ponudbe z navedbo referenc in prepisi spričeval, ki se ne vrnejo, je poslati na upravo lista. 3-1

### Kdo zamenja stanovanje

ležeče v mestu ter obsega vsaj dve sobi in kuhinjo, za stanovanje, ki je pet minut oddaljeno od Westrove tovarne, proti dobri nagradi. Ponudbe je poslati na upravo lista. 3-1

### Razširjajte „Novo Dobo“!

Učenka za damsko frizerko se  
tako sprejme.

157 Naslov v upravi lista. 2-2

## SALAME

Prve vrste  
NOVO BLAGO

Povsem zrela

se dobiva povsod.

Prva kroviška tovarna salam, svinca mesa in masli

M. GAVRILLOVIĆ SIBONI

d. d.

1169 Petrinja 30-27

Glavno zastopstvo za Slovenijo:  
R. Bunc in drug  
Celje Ljubljana Maribor



Prijatelj, tovariš in znancem naznanjamo tužno vest, da je  
gospod

## Karl Goričan

posestnik v Novi cerkvi in državni vinarski nadzornik, danes 12. februarja 1922 ob 6 uri zvečer umrl. Pogreb se vrši v torek 14. tm. ob 4 uri popoldne iz hiše žalosti.

NOVA CERKEV - VIŠNJA VAS 12. feb. 1922.

Žalujoči ostali.

Oglejte si  
manufakturno trgovino

## J. KUDISZ

Celje - Gaberje 16, nasproti vojašnici kralja Aleksandra  
Priporoča se vsem odjemalcem: na drobno in debelo.

Dospela je velika množina inozemskega blaga po zelo nizkih cenah; na primer sukno za moške in ženske obleke, cefir, šifon in raznovrstno manufakturno blago.

# Jadranska banka

Beograd

Delniška glavica: Kron 120,000.000—  
Rezerva: Kron 60,000.000—

Trst

Delniška glavica: Lir 15,000.000—  
Rezerva: Lir 5,000.000—

### Podružnice:

Beograd, CELJE, Cavtat, Dubrovnik, Ercagnovi, Jelsa, Korčula, Kotor, Kranj, Ljubljana, Mari-  
bo, Metković, Sarajevo, Split, Šibenik, Zagreb.  
— Trst — Zadar — Opatija — Wien —

Naslov za brzojave: Jadranska

Bancadria

Adriabank.

Prej. ma vloge na knjižice, tekoči račun in druge vloge pod najugodnejšimi pogoji. — Izvršuje vse bančne posle najtočneje in najkulantneje.

Naš ameriški oddelek stoji v zvezi z vodilnimi bankami v Ameriki in je v neposrednem stiku z našimi izseljenci.

Afiliiran zavod

## Frank Sakser State Bank

82 Cortlandt Street

New York City.